ประกาศกระทรวงแรงงาน
เรื่อง กําหนดประเภท ขนาด และท้องที่ที่ผู้ประกอบกิจการต้องส่งเงินสมทบ 
เข้ากองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน
                   
 
อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๖  และมาตรา ๒๙ วรรคหนึ่งแห่งพระราชบัญญัติส่งเสริม การพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๕  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน  (ฉบับที่  ๒) พ.ศ. ๒๕๕๗  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน โดยคำแนะนําของคณะกรรมการส่งเสริม 
การพัฒนาฝีมือแรงงานจึงออกประกาศไว้  ดังต่อไปนี้ 
ข้อ ๑ ประกาศนี้เรียกว่า “ประกาศกระทรวงแรงงาน  เรื่อง กําหนดประเภท ขนาด และท้องที่ที่ผู้ประกอบกิจการต้องส่งเงินสมทบเข้ากองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน” 
ข้อ ๒ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป 
ข้อ ๓ ให้ยกเลิกประกาศกระทรวงแรงงาน เรื่อง กําหนดประเภท ชนิด ขนาด จํานวนลูกจ้าง  สัดส่วนของผู้รับการฝึกกับจํานวนลูกจ้างทั้งหมด และท้องที่ที่ผู้ประกอบกิจการต้องส่งเงินสมทบ เข้ากองทุนพัฒนาฝีมือแรงงาน ลงวันที่ ๖ ตุลาคม พ.ศ.  ๒๕๕๒ 
ข้อ ๔ ให้ผู้ประกอบกิจการประเภทอุตสาหกรรม  พาณิชยกรรม  หรือธุรกิจอย่างอื่นในทุกท้องที่ 
ซึ่งมีลูกจ้างตั้งแต่หนึ่งร้อยคนขึ้นไป  ต้องส่งเงินสมทบเข้ากองทุนพัฒนาฝีมือแรงงานตามอัตราที่กําหนดไว้ 
ในประกาศกระทรวงแรงงานซึ่งออกตามความในมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน  พ.ศ.  ๒๕๔๕  เว้นแต่ 
(๑) ผู้ประกอบกิจการเพาะปลูก ประมง ป่าไม้ เลี้ยงสัตว์และนาเกลือ ซึ่งมิได้ใช้ลูกจ้างตลอดปี และไม่มีงานลักษณะอื่นรวมอยู่ด้วย 
(๒) ผู้ประกอบกิจการโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน 
(๓) ผู้ประกอบกิจการสถาบันอุดมศึกษาเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชน 
(๔) มูลนิธิ องค์กรการกุศล และองค์กรที่จัดตั้งขึ้นตามกฎหมายที่ไม่แสวงหากําไร
ทางเศรษฐกิจ 
ข้อ ๕ การคํานวณจํานวนลูกจ้างของผู้ประกอบกิจการตามข้อ ๔ ในระหว่างปีปฏิทิน
ให้คํานวณจํานวนลูกจ้างทั้งหมดในปีนั้น  โดยใช้จํานวนรวมของลูกจ้าง ณ วันสิ้นเดือนของทุกเดือนนับแต่เดือน ที่มีลูกจ้างตั้งแต่หนึ่งร้อยคนขึ้นไปหารด้วยจํานวนเดือนดังกล่าว 
 


ประกาศ  ณ  วันที่  ๙  เมษายน  พ.ศ.  ๒๕๕๘ 
พลเอก  สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน
