ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน
เรื่อง กำหนดรายการค่าใช้จ่ายในการฝึกเตรียมเข้าทำงาน
			
เพื่อประโยชน์ในการขอรับสิทธิประโยชน์และความชัดเจนในการจัดทำรายละเอียดเกี่ยวกับการฝึกเตรียมเข้าทำงาน
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๘ (๗) และมาตรา ๓๙ (๓) แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริม
การพัฒนาฝีมือแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๕ คณะกรรมการส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงานจึงกำหนดรายการค่าใช้จ่ายในการฝึกเตรียมเข้าทำงานไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑ ให้ผู้ดำเนินการฝึกซึ่งจัดให้มีการฝึกเตรียมเข้าทำงานโดยการรับบุคคลทั่วไปหรือ
โดยการรับนักเรียนนิสิตหรือนักศึกษาที่สถานศึกษาส่งเข้ารับการฝึกตามหลักสูตรของสถานศึกษาหลักสูตร
ของผู้ดำเนินการฝึกหรือหลักสูตรที่สถานศึกษากับผู้ดำเนินการฝึกได้ร่วมกันจัดทำขึ้นหรือโดยการรับบุคคล
ที่ทางราชการส่งมาฝึกกับผู้ดำเนินการฝึกจัดทำรายละเอียดเกี่ยวกับการฝึก ดังนี้
(๑) รายละเอียดที่แสดงให้เห็นถึงประโยชน์ของกิจการของผู้ดำเนินการฝึก ได้แก่
ก. ประโยชน์ในด้านของการได้กําลังแรงงานเข้ามาช่วยในการดำเนินกิจการของผู้ดำเนินการฝึก
ข. ประโยชน์ในด้านของการได้กําลังแรงงานในอนาคตที่มีความรู้ความสามารถทักษะฝีมือและทัศนคติในการทำงานตรงตามความต้องการของผู้ประกอบกิจการ
ค. ประโยชน์ในด้านอื่น ๆ
(๒) รายละเอียดเกี่ยวกับรายการค่าใช้จ่ายในการดำเนินการฝึกซึ่งจะได้รับการส่งเสริม
ตามประเภทและอัตรา ดังนี้
ก. ค่าสอนหรือค่าตอบแทนวิทยากรเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินชั่วโมงละ ๑,๒๐๐ บาท ทั้งนี้ ไม่เกินวันละแปดชั่วโมง
ข. ค่าพาหนะเดินทางสำหรับผู้เข้ารับการฝึกในวันที่มารายงานตัวเข้ารับการฝึกและในวันที่เดินทางกลับภูมิลำเนาเมื่อสำเร็จการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินเที่ยวละ ๑,๐๐๐ บาท
ค. ค่าพาหนะเดินทางสำหรับผู้เข้ารับการฝึกในระหว่างเข้ารับการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินวันละ ๑๐๐ บาท เฉพาะวันที่เข้ารับการฝึก
ง. ค่าอาหารและค่าอาหารว่างและเครื่องดื่มสำหรับผู้เข้ารับการฝึกและผู้สอนหรือวิทยากรเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินคนละ ๒๐๐ บาทต่อวัน เฉพาะวันที่มีการฝึก
จ. ค่าเบี้ยเลี้ยงสำหรับผู้เข้ารับการฝึกเท่าที่จ่ายจริงเฉพาะวันที่เข้ารับการฝึก
ฉ. ค่าที่พักสำหรับผู้เข้ารับการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินเดือนละ ๓,๐๐๐ บาท หรือไม่เกินวันละ ๑๐๐ บาท
ช. ค่าเครื่องแต่งกายสำหรับผู้เข้ารับการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท
ซ. ค่าจัดทำเอกสารประกอบการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินคนละ ๓,๐๐๐ บาท
ฌ. ค่าอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคลหรือเครื่องมือประจําตัวสำหรับผู้เข้ารับการฝึก
ที่จำเป็นต้องใช้ในการฝึกอบรมฝีมือแรงงานเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินคนละ ๓,๐๐๐ บาท

ญ. ค่าประกันอุบัติเหตุระหว่างการฝึกสำหรับผู้เข้ารับการฝึกเท่าที่จ่ายจริงไม่เกินคนละ ๓,๐๐๐ บาท
ข้อ ๒ ประกาศนี้มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๕๕๗ เป็นต้นไป
ประกาศ ณ วันที่ 24 กันยายน พ.ศ. ๒๕๖2
สุทธิ  สุโกศล
ปลัดกระทรวงแรงงาน
ประธานกรรมการส่งเสริมการพัฒนาฝีมือแรงงาน
